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21. 3¢ AABC #, /ACB &1 GufgTsie CD & ,d9 CD

WRR &

A. a+bcos£
2ab 2
a—l_bcosg
ab 2
2ab cosg
a-+b 2

D. 3980 & &I Al

Answer: B

f


https://dl.doubtnut.com/l/_oPAReHNFxD30
https://dl.doubtnut.com/l/_QTFTtF4bAivc

|Qaﬁmmaﬁ

. C ., C
22. AABC %, (a — b)® cos® - +(a+ b)? sin’ >

P R ¢

A. a2
B. b2

C.c?

D. 398 I ®is Tal

Answer: C

Qmma@



https://dl.doubtnut.com/l/_QTFTtF4bAivc
https://dl.doubtnut.com/l/_79nQqIxTlKPV

23. AABCH,a:b:c = 4:5:6, dd URdd d 3i=F Jd
bl FISI137 1 317Td &

A.16/9

B.16/7

C.11/7

D.7/16

Answer: B

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_xeX2fwZ7yQeC

24. T TS BT e STV 2 5 & dUT b oid &l
BIoT 60° 1 A AT 3= 3 &, A7 reft o= &

A.2

B.3

C.4

D.5

Answer: A

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_lSeZfKVuS8rw

25. T YT S bl 9110 3, 5, 6 €, & 3= gd ol AT

Answer: A

O s

26. AABC ¥, cos A + cos B + cos C SRR &


https://dl.doubtnut.com/l/_Ap9ibnRUWsdM
https://dl.doubtnut.com/l/_x2MsHGlSR0NM

Al

| =

B.1 —

C.1-

S|x 3|3 =S

D.1+

Answer: A

O s

27. 3 (1 - E) (1 . ﬁ) — 2, A B R

2

A. JHBIONY


https://dl.doubtnut.com/l/_x2MsHGlSR0NM
https://dl.doubtnut.com/l/_5GRt8sBfX6JE

C. JHETg

D. 30 ¥ ®Ig T8l

Answer: A

O S s

28. 3¢ AYST HI Y3 7, 3: 7: 8 BI AU &, dd R: 7
&1 0 &l

A2:7

B.7:2

C.3:7


https://dl.doubtnut.com/l/_5GRt8sBfX6JE
https://dl.doubtnut.com/l/_hTPLYbE1uvqt

D.7:3

Answer: B

O ddisw

29.?11?1’7"1 > 19 > 13 ,dd

Aa>b>c
B.a <b<ec
C.a >bdb<c

D.a < bdb>c


https://dl.doubtnut.com/l/_hTPLYbE1uvqt
https://dl.doubtnut.com/l/_m1619AT95wTy

Answer: A

O G sw

30. Y9 Al W foar Hifae

[ aft AABC # sinA  sin(4 — B)
' ' sinC  sin(B — O)

a?, b?, ¢ JHieR Aoft &

IT3f& AABC ¥ dfgqd 1 B3t rq, r2, 73 RIS J0R
B g, dd YT a, b, c THIaR Joft ¥ &)

S8 A T HY

A. HAd |

B. oddl I


https://dl.doubtnut.com/l/_m1619AT95wTy
https://dl.doubtnut.com/l/_r7rcp5VJaomn

c.agagun

D. 390 ¥ ®Ig T8l

Answer: A

O S s

31. AABC ¥, acot A + bcot B+ ccot C &I HMH
g

Ar+ R

B.r — R

C.2(r + R)


https://dl.doubtnut.com/l/_r7rcp5VJaomn
https://dl.doubtnut.com/l/_a3cwbpDLRpvI

D.2(r — R)

Answer: C

O fdisw

C.
a? + b% + 2
a? 4+ b + 2



https://dl.doubtnut.com/l/_a3cwbpDLRpvI
https://dl.doubtnut.com/l/_tt3yIlnogzZv

Answer: D

O fdisw

33. gAETg BT # , 3T gd , IRgd der dfgqd H
ESIRIEICIAEGRIGES

A 1:3:2

B.1:1:1

C.2:3:4

D.1:2:3

Answer: D

f ) |


https://dl.doubtnut.com/l/_tt3yIlnogzZv
https://dl.doubtnut.com/l/_aD5RkPD7Lveo

34, A 71, 79, 75 ol BS & a1 BV &, 09

179 + roTs + r3r1 bl HI4 @TIT

Answer: B

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_aD5RkPD7Lveo
https://dl.doubtnut.com/l/_OgmVrEUdva3r

35. If¢ 6 Tl oTidTS &1 Ueh 33T fhdl 2lar & fAeR &) 59
UhR RAd & Bl eRTdc TR 3Tl BRI bl oI 1e 2,/3 Hl
&, O I gRT eRTA IR ST 311 b1 (A HF ) gPm
A.60°
B.80°

C.75°

D. 398 I PIs Tl

Answer: A

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_cIDqbpCg6ZXD

36. A1 I BT 379 BIvT 45° I 30° F uRafda ar g,

dl 2iaR B BRI 60 Ht 9 Y &1 2iaR B Has &

A.30,/3 1
B.30(v2 + 1) #
C.30(y/3 — 1) Ht

D.30(y/3 + 1) Ht

Answer: D

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_k7hT6vISJ2hU

37.10 Mt 3 SOR P fIRR W 20 H 2 T2 BT eRTAA
R 2 g I 3997 HI01 B W1 0.5 81 I AR gRT

eRTIA R (A g HI3qTT PoTg g ot
A tanf =1
B.tanf = 3
C.tanf = L
.tan?v = 2
D. 90 O ®Is 7ol
Answer: A

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_z1Q0MCh3kc3z

38. % el st & o PIUT FATAH 21 §8 SR F TR
@3l g1 WSt BT et fART &aRT I o7 X I+ Fiar S
g1 d9 I &1 WY RT AR & 71y y I A7 e
STt & et W Sfest & 1Y BT B T &1 T Jra-ef

=y

(a +5)
2

(a +5)
2

A.x = ytan

B.y = x tan
C.z = ytan(a + B)

D.y = z tan(a + B)

Answer: A

O @ sw



https://dl.doubtnut.com/l/_A70DAVayeAtb

39, h Hie? HITS aTd ciax & fIRER T fIRER W e T
®l ClaR & UG A 2h Hl g1 R A foig A 37 o
IHE &, @ T &Y Hars apftl h
S5h
A.?Iﬁ
4h
B.?Iﬁ
4h
c.?rﬂ

3h
D.7Iﬁ

Answer: A

O @G s



https://dl.doubtnut.com/l/_A70DAVayeAtb
https://dl.doubtnut.com/l/_s3wybCKEg4Z8

40. 100 M 318 aTet ¥aq & IR &1, IH & 9ad
P fGsh W IFIT BT IHGIVT g1 If fAgdh & Hars
64 H &1, Al T Wl Pl e &bt gft Epfl|

A. 48 Tt

B. 36 #t

C.54 M

D. 72 H

Answer: A

O @G s



https://dl.doubtnut.com/l/_UojSdqBd4K9f

41.300 M} 3 TR & fIRGR R WeT Yares |, U gt feom &
A1 a1 &1 A7al &7 3aTHET BT HHF 60° dAT 30°
9T &1 Q1 ATal P ST &Y g2t gpfi

A.173.2 1

B. 346.4 1t

C.25 M

D. 72 H

Answer: B

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_Annou6IxrKF7

42,3 TTeRT & off HY gf 60 Hl & dT g2H IR & AR
&1, fgdlg R & fORR W 318 &7 30° &1 Afe

feedi 2iar &t Harg 150 M &1, @ 5y 2iar ol Hars apht

A. (150 — 60+/3) H
B. 90 T
C. (150 — 20,/3) H

D. 38 I PIs Tl

Answer: C

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_638boXZ43lBU

43, eRTAA § 1 BH HI HaAS R 35 32 &d1S ST Bl
eRTdd R R ol foig 3939 PIvT 60° € d2T 10
Jbg TYTd 39 BT 30° HIIT STdT &1 &S ST8lsT Pl
AT Afa (fasrft/ &2 7) gnf

A. 240

B. 240,/3

C.60,/3

D. 38 I PIs Tl

Answer: B

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_4EwXn2zON238

44, fdl Yg= o FIRGY T fIRR 318 BT 9aq & 91§ I 40
i ¥ f&d fdg TR 3779 HI0T HAE 60° 72T 30° €, A
gig &l g gril

A. 46.19 #t

B. 50 |l

C.25 M

D. 38 I PIs Tl

Answer: A

O @G s



https://dl.doubtnut.com/l/_yhznMfR9EA0H

45, eRTAd R [&d fdg W, bl Clar & 33T BT B

3 . N .
Wg%l?ﬁ?ﬁﬁ?32ﬁﬂﬂﬂ@dld%$dﬂQ4

PIUT BT BT % & ST 21 3laR &l Has &

A. 160 =t
B. 1204!

C. 69 I

D. 398 I PIs Tl

Answer: A

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_kXlv9fcPogQt

46. h M} HI @Y & Ug R, fpd) drar & fORaR &

3T DIUT o & TUT G Zlak & MY W B d41dT &, dd

2IaR &6 HITS &
h + tan(a — B)
" tan(a — B) — tana
hcot(a — ()
" cot(a — B) — cot
cot(a — f)
" cot(a — B) — cot
D. 3WIH & A FE 78!
Answer: B

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_phw4NlWCJ0Py

47. foslt urgs) & AR &1, faaft h 1fier 353 wgq & fORR
T UTE, TR 37 BI0T A p dT q &1 TeTd) H Hare &

h cot
A A q

" cotqg— cotp
h cot p

B. B.
cot p — cot g

h tan
C.C P

" tanp — tang

D.D. 378 I PIs Ag!

Answer: B

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_sxJsVvYp9soG

48, a Tie? Ugred) & fIRaR o1, foseft fAfd h My HA TR

& ¢ R 47 39409 BT, 2la? P IR R §4 3934

10T B GPHT &1 AfG 0 39T BIUT &I, Al § BT 71 &

| 2h
A.cos_1 —
a
2
B.sin ! ’/—h
a
C.sin~ ! ¢
2—h
2
D.tan_lw/B — —h
a

Answer: D

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_IsdvdvH7CUMM

49, frdl giict & HW ,a Hiex B HAE R gl & fpadl
fSig &1 39 BIT o dYT Faci BT 3G BT 3 &, a9
Tcall 6t HaTs &

A asin(a + B)
" sin(a — B)
5 asin(a + ()
" sin(B — a)

asin(f — a)
" sin(a + B)

D. 398 I PIs Tl

Hi

Answer: B

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_vh7sNYvhzQ2e

50. fosdY 25 i 3 Ya9 P fIRR R 5 Ht uncha T M

gl 30 M FT Ha1E W Uk Jalehs |, 5is o fIRGR a1 Yad &
fORER TR THIH 10T HI9AT &1 JaTds & , 31 & fOaR I gl
gl

A.B—\/grﬁ

2
3
B.5\/;Iﬁ
2
c.5\/;rﬁ

D. 398 I PIs Tl

Answer: B

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_A9jIMb8RLFc1

51. fooedt AR & fOR T Ui W, fpddt gt fawt
forgedt FHmg 150 Hi 7T Uged! FaHT & A eRTA =R &
, @I 3G DIUT BHT O TAT ¢ €, dd 3P AR & i
1 g1 EPfl STafd tan = %HQITta,ngb = g

150
A ——H

V3
B. 100,/3 |t
C. 150 T

D. 100 T

Answer: D

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_vWRclc0MylFx

52. fpft 60 Ht 33 dTar P FIRGR &1, fopeft g & IR

T 91E TR 1G0T BT HHF o 9T B &1 I g H

S 60sin(8 — a) 2 A x A

A.sinasin 3

B. cos a cos 8

C.sina cos 3

D. cos asin 8

Answer: D

Oaﬁﬁzﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_fiV6ajJMW5N5

53. eRTAd R YT §914 a1l o9 {630 A, B,C # @
T% B fpd) dlaR & ORR W 3999 BT o 8l AR

R, AABC & 9RfAT &, dl diar Pl S8 &

A. Rsin«o
B. R cos «
C. Rcot o

D. Rtan o

Answer: D

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_LaBZeUrwQjHQ

54, U r 31 &1 Ml I[ERT, [t Yards fl 379 | a

BT FATAT &1 MG I[ER & Hg BT 3994 DT 3 &, al
TR ¥ g 1 H 2

A. T cos ec(%)sinﬁ

n(3)
B. 7 cos eca sin E

Q
C. 7 cos ec<§> cos ecf3

macosee( )
D.rsina cos ec 5

Answer: A

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_jrwmT2ilLqwX

55, foodd! AR & FER Wl U Ile! eRTdd W o PIvT
IT=aRd Bl g1 WGl b1 UG, AR & a; G db 9
YpR & a1 & B Al AR R by g R 9w
STt &1 AT eRTAA TR B HI0T AR dwelt &1 G TS

®I UlG , AlaR T ay G db 29 YbR 1 7T & Pl e
SR R by g3t A & STl & AT eRTdA W BIoT
Wﬁﬁalﬂﬁal@ = blbz fﬁ,(_'ﬁ
Aa+B+y>m
Ba+pB8+y=m7

Ca+p+y<m

D.a + B + v & IR H P8 PHg el Abd


https://dl.doubtnut.com/l/_V3hsSXdYimD8

Answer: C

Omaﬁ

56. ABC U RAYSITHR Uld ¢ faiad AB= AC = 100 HI &
BC & Hex g W v el fiAR @ & 1 afe fAR &
fRR & fodg3 A dUT B W 3IF¥T HIUT BAY
cot " (34/2) AT cosec™ ' (24/2) &, dl HHAR & He1E
(e #) ¢

A. 50 Tt
B. 25 Ht

C.40 M


https://dl.doubtnut.com/l/_V3hsSXdYimD8
https://dl.doubtnut.com/l/_GM807eLTqOuy

D. S8 I PIs Tl

Answer: B

O A s

57. fopalt Clar o AR I SR & ofaor & RAd fdg A W
AT PV AT IR & Jd H A foig B W 3934 BIl

B 81 3f& AB =d &, dl dfar & Ha1s &

d

. \/tan2a — tan? B
d

. \/tan2 a + tan? B
d

. \/co‘c2 a + cot? B

A

B



https://dl.doubtnut.com/l/_GM807eLTqOuy
https://dl.doubtnut.com/l/_bPGl6Z7aWo4Y

d
D.
\/cot2 o — cot? B

Answer: C

Oaﬁ%ﬁmaﬁ

58. ABCD Vs IR Wiie & | fdg D R f&d v &
fORER &1 fig A A1 C W 399 H107 30° AT figB WA &

A9 tanf BIAF S

A /6

@

S

0


https://dl.doubtnut.com/l/_bPGl6Z7aWo4Y
https://dl.doubtnut.com/l/_ZpeXuiNiCS6c

Answer: B

O @G s

59, Uch FHedieR iy , FHAA I 15° W g Gl W

QA ¢ , @9 & YN A Sl W Ueb 3TGHT 80 P Il &l

T8l W 2R & fIRR &1 39T HIuT 30° & 2far B Hds

g

A.20(4/6 — v/2) Pe
B.40(/6 — v/2) %


https://dl.doubtnut.com/l/_ZpeXuiNiCS6c
https://dl.doubtnut.com/l/_dUJySsxF1nJP

c.40(\/7+ ﬂ) P

D. 398 I PIs Tl

Answer: B

O S s

60. 3fe forefl A 7l & Ueh fAR W &1 fig A AT B 8
a7 g fFAR W Ql fdg € a1 D 81 afg A A B I fean
dayr ¢ ¥ D @ feer wHM @ aAl
AB =a, /CAD = a, /DAB = B, /CBA = ~

A AICDBIAAE

a sin B sin -y

A.
sinasin(a + 8 + )



https://dl.doubtnut.com/l/_dUJySsxF1nJP
https://dl.doubtnut.com/l/_22osu0zJFMsg

5 a sin o sin vy
“sin Bsin(a + B+ 7)

a sin a sin 3

“sinysin(a + 8 + )
D. 378 & Pl Tal

Answer: B

O @ s

61. foraft forg & URTS & fARER &1 3957 BT o & &fersT |

B BIUT dTedl el R 39 fog A b 1 FWRY Fl 3R et
R UGSl & fIRGR Bl 39T DIV d6d ~ &l Al &
UgTe! Pl Hars g


https://dl.doubtnut.com/l/_22osu0zJFMsg
https://dl.doubtnut.com/l/_FAyZU4gjK6Y2

bsinasin(y — )
~ sin(y — @)
bsinasin(y — «)
sin(y — B)
¢ bsin(y — B)
sin(y — a)
sin(y — B)
" bsinysin(y — a)

Answer: A

O @ s

62. U il Pl g A 2500 HIR HWR U fag A Tb

JIed Bl 3FI9 BT 15° dAT WIadd Bl HITHT pIUT

45° 21 3l & g8 A d¢e1 I H15 ¢


https://dl.doubtnut.com/l/_FAyZU4gjK6Y2
https://dl.doubtnut.com/l/_w9oK2VqGQtvY

A. 2500,/3 HlI
B. 2500
C.500,/3 #

D. 500

Answer: A

O disw

. & By & g W1 W IE
a=¢3,b:2,4A:%aan?ﬂmﬁaaTéSé’rﬁﬂa


https://dl.doubtnut.com/l/_w9oK2VqGQtvY
https://dl.doubtnut.com/l/_8YveSeq329hJ

O ¢q T ¢y &, a9

A. ‘Cl — C2| = 2\/6
B. ‘Cl — Cz’ — 4\/6
C. ‘Cl - CQ‘ =4

D.|Cl —C2| =6

Answer: C

O s

2. 9Hfgeig AABC #, AB = AC , 3fg ¥ iur

A=20°¢2dda’ + ¥ dIAAE


https://dl.doubtnut.com/l/_8YveSeq329hJ
https://dl.doubtnut.com/l/_0UQmHnlo1UaC

A. 3a’b

B. 3b%¢

C.3c%a

D. abc

Answer: C

O s

3.3 A,B,C,D T IsT & IR HIUT §, dd

> tan A
> cot A

A. HtanA

HIAF S


https://dl.doubtnut.com/l/_0UQmHnlo1UaC
https://dl.doubtnut.com/l/_PDl5j8u40QIN

Answer: A

O s

4. AABCH,(a +b+c)(b+c— a) = kbe, IS

Ak <O
B.k>6

CO< k<4


https://dl.doubtnut.com/l/_PDl5j8u40QIN
https://dl.doubtnut.com/l/_0iQ7ok3t1lnr

D.k <4

Answer: C

O ddisw

5. Ql_"[ @UT AABC ﬁ , ’l”—|—’l"1:’l“2—|—’l"3 aT
T
/B > —dd
3
Ab-+2c>2a > 2b+ 2c
B.b + 4c < 4a < 2b + 4c

C.b+4c < 4a + < 4b + 4c

D.b+ 3¢ < 3a < 3b+ 3c


https://dl.doubtnut.com/l/_0iQ7ok3t1lnr
https://dl.doubtnut.com/l/_pRlfbOxe6KOY

Answer: D

O ==

. 5) .
6. AABCH,R = 5aa1r=1nm|ﬁﬂisr$r34«—rﬁéo—d

del D, E, F H3E 31T o | I BC , CA AT AB W STal

ID x IE x IF
IA x IB x IC

W FUC g, dd &I A &

w >
o] = 5|H & ot | ot

0

o


https://dl.doubtnut.com/l/_pRlfbOxe6KOY
https://dl.doubtnut.com/l/_6V9atAps45Tj

Answer: C

O fdisw

7.9d & &5l AT n YT dTel HHGGYST & SABel
forgasT aRATY g & TRHTT & SRTeR & , BT 3Ud &

A. tan(

S
\_/

3|=\ SN R s |3

B. cos

C.sin

N N
313 33 33
\_/ N———— N ,

D. cot

Answer: A

f ) |


https://dl.doubtnut.com/l/_6V9atAps45Tj
https://dl.doubtnut.com/l/_3PlWxetmC5Ns

8.3fC ry, 79, 73, AABC & Tl &I AN 59 UBR &
Bl 1y, 19, 73, SRIHAD JU A 81 A AT BT SFhe 24
I 2 e aRvmrg 24 I €, A9 T 6 e 981 ST 8
A. 10
B.9

C.8

D. 340 ¥ &Ig T8l

Answer: A

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_3PlWxetmC5Ns
https://dl.doubtnut.com/l/_ghRxCo2p8VJ5

9. Jf& U HIMR PQ HIFR & Ul & del # A i faig3i
A, B4 C R BHE , B T vy PIVT AR Bl & 92T
gft fdg MR & s & IR &9 g dd
BCcota — CAcot B+ ABcoty BT HH &

A0

B.7

C.2

D. S8 I Pl Tl

Answer: A

O @G s



https://dl.doubtnut.com/l/_ghRxCo2p8VJ5
https://dl.doubtnut.com/l/_E1PDhHBOKxue

10. Ueh &337 &g NIATBR UTdh fagapT fassuf 1200 Hi 8, 6

e W R & AT 51 <8 Y3 &b Hed g3l W hHer

15° g 45° 3 BI0T AT=ARA BT &1 €551 <8 Pl HaTS ¢

B.300/4/2 + /34l

C.300/,/2 — /34t
D. S8 I PIs Tl
Answer: C

O dd s



https://dl.doubtnut.com/l/_E1PDhHBOKxue
https://dl.doubtnut.com/l/_Z7zryVJZBwyu

11. U fast 31 Sl o TS 2a HY & & ) ofisf w»
U HedlerR TAR & oY &1 3937 HIvT 9 ¢ b Hed-
gl W BT ¢ & ;79 MR B HaE @

A. sinfsin ¢

a sin @ sin ¢

\/s1n(0 + ¢)sin(¢ — 0)

a cos 0 cos ¢

\/cos(gb + 6)cos(¢p — 0)
D. 377 & PIg &l

Answer: B

Oaﬁ@aﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_3wKxi7Y8id64

12. 10 #Y 43T aTel g1 ya4 ABCDPQRS H G GlaR

BCRQ T 3¢ T T YT AB HI AeI-fdg 8 dd G _I T W

AT DU

.1 1

A.sin —
(%)

1

B. cos —
(%)

4 1

C.cot —
(%)

D. 398 I PIs Tl

Answer: A

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_nf1yKf7AHpFW
https://dl.doubtnut.com/l/_1BesleIMiv7g

13. 20 ) @7 80 Ht 33 HeafeR WY eRTAA W & 2l
Uch W b fIRER Pl gk T & U1g A AT arell @1
a7 R T & fAR Bl Ugel @ & Ulg F et aredl
& yfoeg Mg Hl HaR &

A. 15 Tt

B.16

C.18

D. 50 M

Answer: B

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_1BesleIMiv7g
https://dl.doubtnut.com/l/_BHVtCxyVuuRK

14. T ABC Ueh HHGHTE YT & fSiept 3meR BC ¢
& r AABC & 31=F ga & 331 &1 921 r; AABC &
/A & faRId §1gl gd &t B3 &, @ OHEBA 77 B
AT &P

T8l R, AABC & uRRf=a1 21

A R%sin’ A
B. R?sin® 2B

2

C. —a

Do —

2
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